

5月20日，上海合作组织减贫和可持续发展论坛在陕西西安开幕。习近平主席向论坛致贺信。与会嘉宾和中外人士表示，习近平主席贺信充分体现了中国汇聚各方共识与合力，携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界的信心与决心，为加强上合组织减贫和可持续发展领域合作指明了前进方向、注入强劲动力。

“习近平主席专门向论坛发来贺信，极大地鼓舞了论坛参与者，为各方在减贫和可持续发展领域深入交流、携手合作注入了强大信心。”哈萨克斯坦驻华大使馆公使衔参赞罗光明说，上合组织减贫和可持续发展论坛的连续成功举办充分表明，无论大国小国，无论处于什么发展阶段，各国都能在上合组织平台上围绕发展议题展开建设性探讨，探索出极具价值的合作模式。

“正如习近平主席在贺信中指出的，消除贫困是全球性难题，也是世界各国共同目标。中国成功打赢脱贫攻坚战，为世界各国提供了宝贵借鉴。”乌兹别克斯坦就业与减贫部第一副部长茹拉耶夫赞叹，中国在减贫领域取得了举世瞩目的成就。乌兹别克斯坦正在实施涵盖32个方向的“中国减贫模式”试点项

# 携手建设远离贫困、共同繁荣的美好世界

## ——习近平主席贺信为上合组织国家减贫和可持续发展注入强劲动力

目，希望通过与中国深化合作，达成预期目标。

“习近平主席在贺信中强调，减贫问题说到底是发展问题。此次论坛期间，中外嘉宾专门到位于陕西杨凌的上海合作组织农业技术交流培训示范基地实地考察，亲眼见证农业科技发展、植物保护等领域技术的突破进步和农业现代化发展的广阔前景。我们将按照习主席贺信的要求，持续同各方推进发展合作，携手迈向共同繁荣。”中国工程院院士、西北农林科技大学植物保护学院教授康振生说。

“愿同各方持续加强政策沟通，分享减贫经验，深化务实合作，帮助更多国家探索符

合自身国情的减贫和可持续发展道路”，习近平主席贺信向世界传递了强烈信号。马尔代夫驻华大使法泽尔说，中国在支持发展中国家方面态度坚定、行动务实——当发展中国家需要帮助时，中国始终是可靠的伙伴，始终以实际行动助力各国实现减贫和可持续发展目标。

“携手建设无贫困、人人有尊严、不让任何人掉队的世界，是各国人民共同的心声。”柬埔寨王国农村发展部国务秘书马塔·玛拉表示，习近平主席领导的中国减贫实践堪称人类减贫史上的成功范例，为不同国家提供了实现减贫和可持续发展的新路径与重要启示。期待各方以本次论坛为契机和新的起点，

持续分享减贫经验、共商发展繁荣之策。

塔吉克斯坦共和国劳动、移民与居民就业部副部长阿舒拉里佐达说，正如习近平主席在贺信中指出的，中国走出一条中国特色减贫道路，谱写了人类反贫困历史新篇章。事实证明，中国在农业领域的实践经验非常有益，我们当前最需要的正是学习这些先进技术与科学方法。未来，塔吉克斯坦将继续努力学习并充分运用中国的宝贵经验，深化两国在农业领域的合作。

“从贺信中，尼泊尔感受到习近平主席对上合组织国家共同发展的期待。尼方希望同上合组织国家一道努力，在习近平主席引领下获取更多有益经验，实现更好发展。”尼泊

(上接第一版)

古阳洞里，云冈遗风犹在，秀骨清像、褒衣博带的“中原风格”也开始显现。

一群文物保护工作者，正埋头作业。交流时，他们如数家珍地向总书记介绍起面前的精粹：“龙门二十品”，这里独占九品，“皆雄峻伟茂，极意发宕”，挥洒着“魏碑体”的精华。

转过山脊，奉先寺的巨像沐光而立，“大唐风范”扑面而来。或雍容，或稚朴，或雄伟，规模之宏大、气势之庄严，令人叹为观止。遥想当年，山峡空谷、斧凿激越，浩大工程何其壮观！习近平总书记感慨万千：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

离开龙门石窟之际，总书记伫立草木丰茂的伊水之畔，遥望西山千龛拱列，尽览博大文明气度。粼粼波光的伊水，静静流淌。对岸，北魏的懿痕、盛唐的凿印，崖壁间镌刻着恒久的文明印记。

文明如水，历史长河里，多元文明在中华大地遇见、对话、互鉴、融合，汇成博大精深的中华文明。时间来到今天，需要在时代的激荡中不断去溯源、去寻根、去汲取精神力量。调研时，习近平总书记鼓励小朋友们“从小树立文化自信”。

知其所来，识其所在，明其将往。“中华文明源远流长，从未中断，塑造了我们伟大的民族”。

### 一个又一个五年的接续

“坚定信心，坚定不移办好自己的事”

“科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验”。五年规划，在远景目标下一个接续着一个，“一张蓝图绘到底”的韧性由此而来。

就在赴河南考察之际，习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示，要求“把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识”。

在20日上午的河南省委和省政府工作汇报会上，习近平总书记谈及五年规划：“这实际上是中国的一个特色。我们在调查研究的基础上，提出充分尊重民意并且符合实际的全面系统的规划，并且有超强的执行力来落实这些规划。”

全局与一域，治国理政必须把握好的一对关系。既要有“全国一盘棋”的统筹谋划，也离不开各区域各展所长。惟其如此，960多平方公里的土地上，方能活力奔涌。

“在党中央统领的大局下，各区域不要跟着别人走、简单模仿，要看自己的优势在哪里，怎么取长补短、怎么扬长避短。”习近平总书记谈到了方法论。

汇报会上的两个关键词，生动展现着对全局与一域的辩证把握。

第一个关键词，高质量发展。既重视破除当下掣肘，也着眼长远韧性。

“今年的小麦种植面积，是增，是稳，还是降？这次旱情，会不会影响你们的收成？”一席话，思虑的是中国饭碗的稳固。

听了省里巩固拓展脱贫攻坚成果的情况汇报，马上询问：“河南当时的贫困人口有多少？”这，关注的是民生兜底的精细。

“保护生态，不是说都要建成花园、公园。”这，倡导的是实事求是的作风。

“要坚定信心，坚定不移办好自己的事。”总书记语重心长地说道。以高质量发展的确定性应对各种不确定性，这是当前有效应对逆风逆水的战略抉择，说到底就是每一个区域在作答每一道发展命题时，都再实一些、再细一分。

第二个关键词，高效能治理。

“河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大，社会问题复杂多样，必须扎实加强社会治理。”

制度优势如何转化为治理效能？着眼固本培元，总书记强调：“要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。”

“枫桥经验”如何在新时代焕发生机？“要心中有数、未雨

### 永远在路上的坚定

“让铁规矩长出铁牙齿”

中国式现代化，沉淀着一代代人的梦想和奋斗。

从新中国成立初期初步提出实现“四个现代化”的战略构想，到改革开放“开启了中国式现代化的新长征”，再到新时代在“强国建设、民族复兴的唯一正确道路”上阔步前行……谁能想到，一个曾经积贫积弱、饱受欺凌的中国，能在70多年的时间里创造人类现代化史上的奇迹？

“只有我们中国共产党人实现了。”

中国共产党为什么能？党的自我革命“永远在路上”，这正是读懂百年大党的精神密码之一。

这次河南之行，正值全党上下开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际，再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化行稳致远。

“中央八项规定是党中央徙木立信之举，是新时代管党治党的标志性措施。”掷地有声的话语，镌刻着何等决心和毅力，又浓缩着多少改变与跃迁！

曾经长期在地方工作，习近平总书记对作风问题的种种表现洞若观火：违规送月饼、送粽子、送贺年卡、送挂历，一度屡禁不止。

中央八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。十余年淬炼，党风、政风为之一新。

取得今天的成效，原因何在？以上率下，抓住“关键少数”，是其中关键。

党的十八大后，习近平总书记第一次到河南，是去兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，深入乡村与干部群众座谈。这次河南调研，一如既往轻车简从，直奔一线。落实中央八项规定，习近平总书记坚持身体力行，诺于前而后践。

中央八项规定改变中国。

驰而不息，久久为功。在改革发展稳定任务愈发艰巨的今天，尤需各级党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业，勇挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋。

汇报会上，习近平总书记谆谆告诫：“要清醒看到‘四风’问题的顽固性、反复性，要看到反弹回潮、隐形变异。”

面对形式主义、官僚主义，是“置若罔闻”，还是“猛击一掌”？关乎党在人民群众心中的形象。总书记思虑的是党心民心，是执政的根基：“‘四风’问题只要存在，就要以攻坚战、持久战的姿态坚持打下去。”

学习教育中的形式主义，本身就与中央八项规定精神背道而驰，习近平总书记严肃指出：“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀，毫无用处”。

民心是最大的政治。正是基于历史规律，党中央一再指出：中央八项规定不是五年、十年的规定，而是“长期有效的铁规矩、硬杠杠”。

听了河南省负责同志的汇报，习近平总书记语重心长地指出，学习教育开展了两个月，要在一体推进学查改上下功夫。“切实把作风硬要求变成硬措施，让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。”

大河奔涌，泱泱中华文明的过去与未来在这里交汇。

由河南之行，洞见中国式现代化接续奋斗的光明前景，聆听中华民族在历史长河中砥砺向前的铿锵足音。

(上接第一版) 提升治理效能 狠抓中央八项规定精神贯彻落实

(上接第一版)

### 提升治理效能 狠抓中央八项规定精神贯彻落实

高效能治理是实现高质量发展的有效保障和基础支撑。

“习近平总书记强调要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。这是巩固党的执政基础、增强党的组织力和凝聚力的必然要求。”清华大学社会科学学院副教授郑路说。

郑路认为，落实总书记重要讲话精神，各级党组织要积极探索适应新业态特点的党建模式，推动党建工作与行业、企业发展同频共振，不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力，为实现高质量发展提供坚强组织保障。

农村基层党组织是党在农村工作的基础。河南省新乡市获嘉县东彰仪村抓住农村集体产权制度改革契机，组织党员带领村民积极发展蔬菜、制种等产业，村集体经济不断壮大，村庄面貌焕然一新。

“基层强不强，要看领头羊。习近平总书记

提出‘要全面落实党的领导’‘用心用情解决群众急难愁盼问题’，说到了我们的心坎里。”东彰仪村党支部书记王光新表示，将继续发挥党建引领作用，聚焦村民关切事提升基层治理能力。

5月20日，民营经济促进法正式施行，为促进民营经济持续、健康、高质量发展提供更坚实的法治保障。

“总书记强调要高度重视法治和诚信建设，民营经济促进法保障了民营企业的各项权利，让我们对未来发展更有信心。”中国民间商会副会长、荣程集团董事会主席张荣华说，“我们将落实好总书记要求，守法善经营，加强风险防范，推动企业健康成长。”

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。

“习近平总书记强调要在一体推进学查改上下功夫，我们对关键点位组织开展专项监督检查，将坚持‘学查改’一体、‘时效度’兼顾、‘废改立’同步、‘风防腐’并重，高标准、高质量推进各项任务，确保学有质量、查有力度、改有成效。”辽宁省沈阳市沈北新区委书记吴军说。

(新华社北京5月20日电 新华社记者)

没有赢家，和平合作没有输家”的中国主张赢得世界广泛赞誉。

讲述“走心”，才会“交心”。中国故事、中国声音如春风细雨，让中国经验、中国理念在世界各地扎根、萌芽、开花。

### (三)

讲述中国故事，要用心用情。春风化雨，才能润物无声。

今天，全球6000万华侨华人、800万中国留学生和7000万学中文的外籍人士都是人民日报海外版服务对象。他们的面孔很多样，思想很多元，唯有平等对话、将心比心，方能激活文字里面的力量，唤醒画面背后的情感。

跨越地域，讲述共情的故事——

第二届上海进博会，马耳他政要阿贝拉一句“许多家庭加装了空调”，被海外版记者敏锐捕捉。原来，马耳他长期电价昂贵，欧盟中排前三，一些居民用电困难。随着中企走进马耳他，当地电价下降了约两成，工商业发展也随之兴旺。

收产能卖个好价钱，是天下农人的共同心愿，泰国果园主猜瓜也不例外。受益于共建“一带一路”，他的榴莲卖到了中国。海外版记者跨越3国，接力报道泰国榴莲北上中国的“万里旅程”，中文、英文、泰文同步落地，引起热议。看到报道后的猜瓜很开心，他说自己还没去过中国，“想去”。

创新叙事，寻求共通的表达——

绘画，是世界共通的语言；AI，是全球共同的话题。当绘画遇上AI，便化为了人文交流、民心相通的桥梁。在人民日报海外版和故宫博物院共同主办的“云游故宫·凡尔赛宫”AI绘画大赛中，中法混血男孩罗雨果的《琴韵春风 梦回古都》，从76国选手的近4000幅作品中脱颖而出，摘得一等奖。红墙黄瓦，春花烂漫，一名小男孩身着一袭蓝色汉服，坐在故宫石阶上抚弄古琴。

罗雨果说，他把梦想画了下来，希望有一天来中国寻觅知音。跨越地域，讲述共情的故事——

音乐，能连接人心。10岁跟随父母来北京生活的美国姑娘“唐伯虎”，尝试翻译中国歌曲，将“中国风”带到世界舞台；韩国音乐家李旻娜全家移居北京，加入中国国家大剧院管弦乐团演奏黑管，在这里获得职业成长；捷克女孩姿娜在中国开拓演艺事业十多年，将小提琴技法融入二胡演奏，东西融合让人耳目一新……海外版上的这群文艺“洋面孔”，扎根中国大地，连接世界与中国。

我们有心心相印的受众。2024年11月8日，记者节。海外版“学习小组”“侠客岛”新媒体团队接过了第34届中国新闻奖一等奖的两座奖杯。

两个新媒体品牌的粉丝量从十年前的百万级增长到如今的2200万，“组员”“岛友”每天都在朋友圈和评论区展示自己的精彩。今年4月，海外版记者们在柬埔寨见到一位当地第四代华裔。他展示了亲属几十年前写给外公的一封家书，家书中自豪地提到海外版对家乡新貌的介绍。如今，这封“家书”穿越时空、历久弥新。

十年奋进扬帆，人民日报海外版探索媒体融合发展，让中国故事的展现形态更加丰富。正如每滴水都会汇流至江海，渗透进土地，孕育出生命，每个精彩的故事，也通过文字、图片、视频的呈现，触达人们手中的媒体终端，又经由分享、转发、交谈，带来心灵碰撞与情感共鸣。

驶向未来，人民日报海外版将积极拥抱主流媒体系统性变革，更加坚定航向、行稳致远。媒介形态总有变迁，但增信释疑、凝聚共识的初心使命始终如一，海外版愿携手广大读者，在国际舆论场的海洋中不断扬起先行先试的帆，划出敢闯敢干的桨，凭人心穿越人海，用星火点亮星河——

中国发展浪潮愈发澎湃；

中国故事必将更加精彩！



近日，在湖南省益阳市南县罗文村，村民抢抓晴好天气收割油菜籽，田间地头一派繁忙景象。图为五月二十一日，农机筛肖乐峰摄(人民视觉)